= NleiTiationdl. La pnotocople non aulorsea est un deht,

372

SaQ@ "o a0 o

323

T@ "0 a0 0w

H

o0 o

XV. LA CONSEQUENCE

Comme on fait son lit, on se couche.

Soulignez les mots introduisant la conséquence.
Exemple: Dominique s’est mis au travail si bien qu'il a terminé sa page d’exercices.

Nous finirons nos études ainsi aurons-nous plus de chances de trouver un emploi.
Sandrine a tant de charme gu’elle obtient tout ce qu’elle veut de ses amis.

Les bagages sont dans la voiture de sorte que nous pouvons partir.

Nicolas est parti en Angleterre, c’est pourquoi vous ne le verrez pas.

Jean se conduit trés mal au point qu'il nest plus invité nulle part.

Valentin est assez intelligent pour ne pas nous en vouloir.

Est-ce si important que ¢a ne puisse pas attendre la fin de la semaine ?

Nos enfants sont en vacances, aussi pouvons-nous sortir tous les soirs.

Distinguez la cause de la conséquence. Soulignez les éléments indiquant la
conséquence.

Exemple: Thierry ne viendra pas puisque vous ne l'avez pas invité.

Nous allons au théatre car nous avons regu deux invitations pour L'Homme difficile.
Etant trés enrhumé depuis deux jours, Philippe a gardé la chambre.

Les pluies de ces derniers jours ont provoqué de gros dégats.

Alice était vraiment émue, au point d’'essuyer quelques larmes.

Laurent n’aime pas beaucoup écrire ; Pauline recoit donc peu de nouvelles de lui.
Ses petites-filles vivent a La Réunion, aussi ne les voit-elle pas grandir.

M. Leroux s’est faché a cause de vos remarques.

Sans votre aide, je n’y serais jamais arrivée.

Distinguez la conséquence du but. Marquez d’une croix les phrases exprimant une
conséquence.
Exemples : Mathieu a travaillé toutes les vacances afin de se payer une moto.

Sa famille habite & quelques kilométres de sorte qu’ils se voient souvent. (X)

Je perfectionne mon anglais en vue de mon prochain départ pour Boston. ( )
Tu as bu trop de café pour avoir sommeil. ()

Elle a loué une voiture pour la semaine de maniére a rester indépendante. ( )
Il vous a rendu ce qu’il vous devait ; dés lors, vous étes quittes. ( )
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Il suffit que tu le décides pour que nous fassions ce voyage. ( )
Il est trop tard pour sortir. ( )

Je me suis habillée de facon a étre a mon aise. ( )

Elles ont tant de soucis gu’elles ne dorment plus. ( )

Reliez les phrases a I'aide de alors ou donc.
Exemple : Elle a pris trois jours de congé. Elle s’est reposée.

[y
H
Te ™o

— Elle a pris trois jours de congé alors elle s’est reposée.
— Elle a pris trois jours de congé ; elle s’est donc reposée.

a. La galerie Matisse était ouverte. 1. On a passé une bonne soirée.

b. Je n’avais pas faim. \ 2. Je suis allé la rejoindre.

c. On avu un beau film. 3. On I'a visitée.

d. Frédéric a raconté son voyage en Afrique. 4. Nous n’aurons pas a faire la queue.

e. Leur loyer est trop cher. 5. Vous n'avez pas vu le début du spectacle.

f.  Anne m’a demandé d’aller la voir. 6. Je me suis mis directement au lit.

g. J'ai réservé nos places d'entrée pour 7. lls cherchent un autre appartement.
I’exposition au Grand Palais.

h. Vous étes arrivés dix minutes en retard. 8. Nous avons beaucoup ri.
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3,25I Exprimez la conséquence. Terminez ces phrases en employant des verbes a 'indicatif.
Exemple: 1l a commencé a faire nuit, aussi avons-nous regagné la maison d’un pas

rapide.

a. Comme tu ne connais pas les romans de Nathalie Sarraute, ..........................
b. Alafin de la soirée, nous avons eu envie de revoir Jean-Marc et Jacqueline, ainsi . ... .....
c. Il n'avait plus de travail, plus d’amis, par conséquent . ....... ... . . . ... . . ...,
d. Tu n’'as pas encore vu le dernier film de Garrel, Le Coeur fantéme, . ........... ... ..
.............. GONC s s o 6 o smeasaReT 5 W RN S S8 S SR G
e. Elle avait déposé une liste de cadeaux de mariage dans un magasin prestigieux, par
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_3;;' Complétez les phrases suivantes par de ou d’ si nécessaire.
Exemples : lls ont tant d’amis qu’ils ne peuvent pas tous les inviter.

Vous courez tellement . . . vite que j'abandonne I'idée de vous suivre.

Ily atant...choses a faire dans Paris que nous serons heureux d'y revenir.
Comment se fait-il que vous ayez tant . . . ennuis ?

Nous avions tellement . . . soif que nous avons vidé la bouteille d’eau.

Iy atellement . . . fleurs dans la serre que leur parfum me monte a la téte.
Nous avons tant . . . marché que nous avons des ampoules aux pieds.

La file d’attente était tellement . . . longue qu'ils ont décidé de voir un autre film.
Cet homme a tellement . . . esprit qu’on en oublie sa laideur.

Le voyage a duré tant . . . jours que j'ai perdu le fil du temps.

S@ ~® a0 op

Reformulez ces phrases en employant tant (de) ... que ou si . . . que.

H

Exemples : Tu grandis beaucoup, plus rien ne te va.
— Tu grandis tant que plus rien ne te va.
Elle roulait trés vite ; elle n’a pas pu freiner.

» Elle roulait si vite qu’elle n’a pas pu freiner.

a. Ma sceur a mangé beaucoup de chocolats ; elle a le foie malade.
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Complétez les expressions suivantes par tellement ou tellement de.
Exemple : Michel a tellement de cordes a son arc qu’il sait tout faire.

Negcasse. . s vus ias s la téte qu’il ne peut plus fermer I'ceil.

Elea............ veine que tout lui réussit.

Elealesnerfs............ a vif gqu’on ne peut rien lui dire.

Ellealalangue ............ bien pendue gu’elle me casse les pieds.
Lesmursont............ oreilles gu’il vaut mieux garder le secret.

lalebras.: ..  iu . on v o long qu’il obtient tout ce qu'il désire.

Elea. vy v va tours dans son sac gu’elle ne risque pas d’étre prise au dépourvu.
| bagout qu’on lui ferait vendre n'importe quoi.

Barrez ce qui ne convient pas.
Exemple : La Bibliotheque nationale renferme une (tet/telle/tets/tettes) quantité de livres et un
public (tel/teile//teis/tetes) que la Grande Bibliothéque a été créée.

La foule est (tel/telle/tels/telles) sur les Champs-Elysées qu'il est difficile d’admirer les sculp-
tures exposées pour Les Champs de la sculpture.

Les températures ont atteint un (tel/telle/tels/telles) niveau qu’on se croirait en plein été.

Les touristes sont (tel/telle/tels/telles) qu’ils se proménent en short dans Paris.

La réputation des statues est (tel/telle/tels/telles) que tous les médias en ont parlé.

Il'y a un (tel/telle/tels/telles) échantillonnage de sculptures qu’on peut admirer des ceuvres de
Rodin, César, Léger, Maillol et d’autres artistes.

I'y a une (tel/telle/tels/telles) diversité artistique dans la capitale qu'il n'est pas nécessaire
d’entrer dans un musée pour I'apprécier.

On découvre un (tel/telle/tels/telles) nombre de fontaines, de statues et de fagades ouvragées
que Paris est une véritable ville musée.

Les centres d'intérét sont (tel/telle/tels/telles) qu’on trouve toujours une activité.

Complétez ces phrases pour exprimer des conséquences.
Exemple : lls avaient une telle envie de voir ce film qu’ils ont décidé de se mettre dans la
longue file d’attente.



382/l Assemblez les éléments suivants et remplacez le mot de liaison par aussi ou ainsi
(faites les changements nécessaires).
Exemple : Elles ont diné dans un restaurant. Elles n’ont pas eu a préparer le repas.
— Elles ont diné dans un restaurant ; aussi n’ont-elles pas eu a préparer le repas.
— Elles ont diné dans un restaurant ; ainsi n’ont-elles pas eu a préparer le repas.

a. Nous avions du temps devant nous, 1. au point gu’il a dG se réfugier dans un café.

b. Le musée de Cluny était fermé. 2. alors nous avons décidé de remonter le
boulevard Saint-Germain.

c. Il s’est mis a pleuvoir, 3. qu’elle a eu envie de le visiter.

d. De beaux livres étaient présentés 4. C'est la raison pour laquelle elle a décidé

en vitrine d’aller voir Beaumarchais I'insolent.

e. Nous étions libres comme I'air, 5. de sorte que je suis entrée dans cette grande
librairie.

f. Elle devait I'attendre deux heures. 6. ce qui explique que nous avons passé
I'aprés-midi dans les jardins du Luxembourg.

g. On avait une telle faim 7. Par conséquent, elle a fait quelques achats
dans le quartier.

h. Le Panthéon lui a semblé si imposant 8. qu’'on a commandé deux sandwiches chacun.
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383" Terminez ces phrases.
Exemples : Ne pas stationner sous peine d’'enlévement.
Leur fils avait trop peu préparé son exposé pour obtenir une bonne appréciation.

a. Le président aréorganisé la société. llenrésulte ......... .. ... . i
b. Nous n'avions pas assez d’'argent, de SOe QUE . ... ittt ittt eannis
c. L'amélioration du réseau routier est remarquable, d'oU .......... ... ... . i ...
d. Le nombre des automobilistes s’est accru de fagon assez sensiblepour ................
e. L'été, la pollution augmente de Maniere QUE ... ...ttt e
f. La consommation d’alcool est interdite aux mineurs sous peinede .....................



384F Simplifiez ces phrases en employant I'infinitif lorsque c’est possible.
Exemples : Le musée du Louvre est trop grand pour que tu puisses le visiter dans la journée.
(impossible)
Guillaume est assez sensible pour qu’il s’'intéresse a la peinture.
— Guillaume est assez sensible pour s’intéresser a la peinture.
Il fait trop froid pour qu’on sorte.
— || fait trop froid pour sortir.

a. Sa grand-meére est trop agée pour qu’elle vive seule.

d. Ces étudiants ne sont pas assez sérieux pour que vous leur demandiez de suivre vos cours
régulierement.

385F Complétez les phrases suivantes en employant I'indicatif ou le subjonctif.
Exemples : |l fait trop chaud pour que nous fassions une promenade a bicyclette.
Il neige la nuit de sorte que les pistes sont magnifiques.
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386" Complétez ces phrases.
Exemple : L’annonce de I'augmentation des cotisations sociales a suscité des manifesta-
tions importantes.
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38#' Voici un bilan provisoire des années 90 ; tirez-en les conséquences en utilisant
les faits entre parenthéses.

(augmentation de sa puissance economique)

(b) — Le tunnel sous la Manche est ouvert depuis mai 1994, ainsi .. ...............

(facilitation des échanges avec la Grande-Bretagne)

(c) — Jacques Chirac est élu président de la République en mai 1995, si bien que . . ..

(changement de gouvernement)

(d) — Le confiit serbo-bosniaque trouve un accord de paix, decefait ..............

(retour de la paix)

(e) — En janvier 19985, la ville de Kobé, au Japon, est secouée par un tremblement de terre
A UNETENeONVIOIBNCE. GUE i i v soomnvasins i i v i WSradvi a0e o 17 o5 w@NmiaEns o i o 0
(plus de 5 000 morts)

(f) — En novembre 1993, le congrés de I'ALENA ratifie un accord de libre-échange entre
le Mexique, le Canada et les Etats-Unis, Q’OU . ... .ot et e

(création de nouvelles lois sur les échanges de marchandises et sur I'immigration )

(g) — Il y a eu la levée de I'embargo américain au Viét-nam en février 1994 ; on peut en
HEALTEGUE: s 55 52 v v 5o vweisias B3 B 55 05 Towms s ds & 0 v Swvaees o0 i ¥ D
(essor rapide et prochain de I'économie vietnamienne)

(h) — Le chémage a progressé en France ; parconséquent, . .....................

(réduction du pouvoir d’achat des Francais)
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